



为现代化开辟广阔前景 为共同发展开创共赢通途

——世界瞩目中共二十届三中全会擘画的改革开放新蓝图

新华社北京7月22日电 举世瞩目的中国共产党第二十届三中全会7月15日至18日在北京举行。会议审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》)。

这次全会紧紧围绕推进中国式现代化这个主题擘画进一步全面深化改革战略举措,向世界释放新时

代中国坚定不移高举改革开放旗帜的强烈信号。多国人士表示,中共二十届三中全会对中国和世界都具有深远意义,既为推动中国式现代化规划前进路径,也为促进中国与世界经济共同发展注入澎湃动力。

继往开来 影响深远

“在中国改革开放的历史进程中,中共二十届三中全会注定是一次里程碑式的会议,确定了未来中国政治、经济等重要领域的关键政策,为中国发展和完善中国特色社会主义制度,进一步全面深化改革、推进中国式现代化指明了道路和方向。”老挝资深外交官西昆·本伟莱在反复阅读全会公报后对新华社记者说。

巴西政治经济学家马科斯·皮雷斯说:“中国式现代化是走和平发展道路的现代化。习近平主席提出的构建人类命运共同体理念也为世界探索和平发展之路指明了前行方向。”

全会明确了进一步全面深化改革的总目标。全会强调,进一步全面深化改革要总结和运用改革开放以来的宝贵经验,贯彻坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持守正创新、坚持以制度建设为主线、坚持全面依法治国、坚持系统观念等原则。

“这次三中全会科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署。”泰国国家发展管理研究生院副教授李仁良说,“从全会释放的信息看,中国的发展方向具有高度的确定性和连贯性,是中国经济建设不断取得新成就的重要保障。”

在英国48家集团俱乐部名誉主席斯蒂芬·佩里看来,中国是有能力将短期、中期和长期目标统筹兼顾的国家,这在世界上并不多见。“中国政策的优势一直在于战略远见和发展规划。”德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃

尔·舒曼对全会确定的中国全面建成高水平社会主义市场经济体制的“时间表和路线图”印象深刻。

韩国韩中城市友好协会会长权起植认为,全会的重要意义不仅在于中国聚焦深化改革、为高质量发展绘制蓝图,也在于倡导构建人类命运共同体理念、进一步扩大开放、促进合作共赢,在纷繁复杂的国际局势中为世界发展注入信心和动力。

“全会的影响力是超越国界的。”阿拉伯-中国友好协会联合会执行主任阿里·优素福说,“一个稳定繁荣的中国有利于全球的和平与发展。”

“中国的发展成就向世界证明,无需照搬西方国家发展模式,从中国的实际出发,完全可以走出一条光明的现代化之路。全面深化改革正是坚持和发展中国特色社会主义的有益实践。”瑞士共产党总书记马西米利亚诺·阿伊说。

巴西政治经济学家、圣保罗州立大学经济与国际研究所协调人马

科斯·皮雷斯指出:“中国的发展影响整个世界,中国经济质量和量的飞跃将造福广大发展中国家。”

系统部署 指明方向

全会通过的《决定》明确了进一步全面深化改革的指导思想、主题、总目标、重大原则、根本保证,提出300多项重要改革举措,对进一步全面深化改革作出系统部署。国际社会对此密切关注,力求透过全会观察、了解中国改革的前进方向。

创新是引领发展的第一动力,也是多国外人士不约而同提到的全会“关键词”。他们认为,从构建支持全面创新体制机制到提升国家创新体系整体效能,全会把创新摆在突出位置,将为推动中国高质量发展注入源源不断的活力和动能。

下转 A03 版

又踏层峰辟新天

——《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》诞生记

新华社北京7月22日电 向着全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标奋力前行,党和国家迎来又一个历史性时刻——

2024年7月18日下午,如潮掌声中,党的二十届三中全会正式通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。

站在继往开来的历史关口,又一次具有里程碑意义的重要会议胜利召开,新时代新征程进一步全面深化改革的冲锋号角响彻神州大地。

以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民矢志不渝、勇毅前行,以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景,将强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

高擎改革旗帜 作答时代课题——着力解决影响中国式现代化的体制机制问题,用好改革开放重要法宝,将改革进行到底

2024年4月底,一则重磅消息通过新华社的电波,传遍大江南北——

“中共中央政治局4月30日召开会议,决定今年7月召开党的二十届三中全会,重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。”

“中国政治日程表上最重要的会议之一”“改革开放以来,历届三中全会都聚焦改革议题,为中国未来五到十年的发展作出谋划部署,因此尤为令人期待”……海内外关注的目光,纷纷投向中国共产党历史上的又一次三中全会——二十届三中全会。

三中全会,在亿万中华儿女心中具有沉甸甸的分量。党的十一届三中全会是划时代的,开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。

党的十八届三中全会以来,习近平总书记以伟大的历史主动、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,亲自谋划、亲自部署、亲自推动全面深化改革,带领全党全军全国各族人民以前所未有的力度开辟事业发展新天地,中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

放眼全世界,没有哪个国家和政党,能有这样的政治气魄和历史担当,敢于大刀阔斧、刀刃向内、自我革命,没有哪

个国家和政党,能在这么短时间内推动这么大范围、这么大规模、这么大力度的改革,也没有哪个国家和政党,能在改革进程中取得这样的历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

回望新时代以来全面深化改革的成功实践和伟大成就,我们更加深切感悟到,党的十八届三中全会也是划时代的,开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程,开创了我国改革开放全新局面。

时光是忠实的见证者,人民是伟大的书写者。

2022年金秋,习近平总书记党的二十大会向世界庄严宣告——

“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

壮阔的复兴航程,标注下又一个崭新的奋斗坐标。

“新征程上,靠什么来进一步凝心聚力、汇聚起推进中华民族伟大复兴的强大力量?答案就是靠中国式现代化。”习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察力、敏锐判断力、理论创造力,指明前进方向。

当前和今后一个时期,是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。我们面临的形势环境的复杂前所未有,肩负的改革任务之艰巨前所未有,中国之问、世界之问、人民之问、时代之问向我们提出更加深远的考卷。

继往开来的关键时刻,如何团结带领14亿多中国人民迎难而上、接续奋斗,在危机中育新机、于变局中开新局?

人民期盼中国共产党人的选择,时代瞩目中国共产党人的答卷。这次三中全会研究什么议题、作出什么决定、采取什么举措、释放什么信号,党的二十大闭幕之后,习近平总书记就进行着深入思考。

“改革开放和社会主义现代化建设新时期,我国大踏步赶上时代,靠的是改革开放。”

“党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,靠的是改革开放。”

“新时代新征程上,要开创中国式现代化新局面,仍然要靠改革开放。”登高望远,拨云见日,习近平总书记的判断清醒而坚定。

在历史前进的逻辑中前进方为人间正道,在时代发展的潮流中发展才能更上层楼——

凝聚人心、汇聚力量,实现新时代新征程党的中心任务,迫切需要进一步全面深化改革;

完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,迫切需要进一步全面深化改革;

推动高质量发展,更好适应我国社会主要矛盾变化,迫切需要进一步全面深化改革;

应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远,迫切需要进一步全面深化改革……

2023年11月,中共中央政治局常委会、中共中央政治局先后召开会议,作出一项意义重大的影响深远的重大决策——党的二十届三中全会重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题并作出决定。

同时,成立党的二十届三中全会文件起草组,习近平总书记亲自担任文件起草组组长。

党的二十届三中全会主题,为何确定为进一步全面深化改革、推进中国式现代化?

习近平总书记一语道破要旨:“就是要向国内国际释放我们坚定不移高举改革开放旗帜的强烈信号。”

拉开历史的长镜头,站在党和国家事业发展全局眺望,更能读懂这个主题蕴含的深意。推进中国式现代化必须进一步全面深化改革——

中国式现代化是一项前无古人的开创性事业,艰巨性和复杂性前所未有,前进道路上必然会遇到各种不确定、难预料的风险挑战。当前,世界百年变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革深入发展,世界进入新的动荡变革期。我国发展战略机遇和风险挑战并存,发展不平衡不充分问题仍然突出,不少深层次矛盾躲不开、绕不过。解决、回应这些矛盾问题,必须靠进一步全面深化改革。进一步全面深化改革必须聚焦中国

式现代化——

围绕党的中心任务谋划和部署改革,是党领导改革开放的成功经验。以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业是新时代新征程党的中心任务,进一步全面深化改革必须紧紧围绕推进中国式现代化来谋划和展开,确保目标明确、有的放矢。

进一步全面深化改革与推进中国式现代化,紧密联系、内在统一。

正如习近平总书记所言:“党的二十大对推进中国式现代化作了战略部署。要把这些战略部署落到实处,把中国式现代化蓝图变为现实,根本在于进一步全面深化改革,不断完善各方面体制机制,扫除各种障碍,源源不断为中国式现代化激发活力、增添动力。”

“稳定压倒一切,乘势而上。”

在一次考察调研、一场座谈会交流中,习近平总书记深刻阐明进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重大意义、指导原则、目标任务、重大举措、科学路径等重大理论和实践问题,为做好全会文件起草工作提供有力指引。

习近平总书记明确指出,全会要抓住推进中国式现代化需要解决的重大体制机制问题、深层次矛盾和问题,深入研究、深化认识、找准症结,科学谋划改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式,在此基础上形成进一步全面深化改革的总体部署。

“要顺应时代发展新趋势、实践发展新要求、人民群众新期待,以改革到底的坚强决心,不绕道、不回避,动真格、敢碰硬,坚决清除一切妨碍中国式现代化顺利推进的体制机制障碍和制约因素,努力形成精准发力、协同发力、持续发力、扎实推进中国式现代化的生动局面。”

改革大旗高高举起,时代大潮势不可挡。

汇集众智民意 凝聚信心共识——文件起草工作始终在以习近平同志为核心的党中央领导下进行,发扬民主、集思广益贯穿全过程

2023年12月8日,北京中南海。习近平总书记主持召开党的二十届三中全会文件起草组第一次全体会议。

下转 A03 版

省人大常委会副主任谭玲到开平调研全过程人民民主静态基层单元建设情况

江门日报讯(记者李淑珩 通讯员陈东明)7月17日至18日,省人大常委会副主任谭玲带队到开平市调研全过程人民民主静态基层单元建设情况。市人大常委会党组书记、副主任易中强陪同调研。

调研组一行先后来到中科院和广东省共同建设的大科学装置——江门中微子实验室以及开平市蚬冈镇人大主题公园——牛过塘古树公园,实地察看全过程人民民主静态基层单元建设情况。调研组在开平市人大常委会基层立法联系点、预算工作基层联系点召开座谈会,听取江门市、开平市全过程人民民主静态基层单元建设情况汇报以及省人大代表对《广东省公共文化服务促进条例》、中医药一法一条例以及教科文卫预算监督工作的意见建议。

谭玲对江门市代表联络站、基层立法联系点、预算工作基层联系点等全过程人民民主静态基层单元建设新成效和开平市积极打造全过程人民民主的“开平实践”样本给予

了充分肯定。今年5月,开平市人大常委会被批准为省人大在江门市唯一的预算工作基层联系点。她指出,江门市高度重视全过程人民民主静态基层单元建设,在打造践行全过程人民民主的省域样板方面进行了积极探索,有着许多有思路、有步骤、有特点、有经验、有成效的做法,各级人大立足实际、独具特色,基层单元建设扎实规范、推进有力、成效显著,为全省提供了有益经验。

谭玲强调,各级人大要深刻认识到在践行全过程人民民主中的重要作用,齐心协力打造省域样板,为推进中国式现代化建设贡献人大力量。要积极推动代表意见和建议中找寻人大履职的切入点,把全过程人民民主落实到人大工作的具体履职当中。希望江门接下来能够积极为打造省域样板提供更多具有侨乡特色的、可在全国推广的鲜活样本,推动新时代人大工作高质量发展。

市领导吴国杰参加活动。

总投资40亿元新材料项目在江门鹤山动工

从评审过会到落地开工仅用时3个月

江门日报讯(记者魏磊 通讯员陈志锋 冯苑 魏江琦)昨日,记者从鹤山工业城获悉,总投资达40亿元的广东友谊新材料科技有限公司BOPP薄膜及特种胶带生产项目(以下简称“广东友谊新材料项目”)近日在鹤山工业城正式动工。该项目由福建友谊胶粘带集团有限公司投资建设,首期投资20亿元。据了解,该项目较预期动工日期提前2个月。

福建友谊胶粘带集团有限公司是一家集研发、生产、销售、服务于一体的胶粘材料高新技术企业,深耕行业近40年,已成为亚太地区最大的胶粘带生产厂之一。广东友谊新材料科技有限公司是该集团在华南地区的重要战略分部,广东友谊新材料项目计划建设两条幅宽10400mm的双向拉伸聚丙烯(BOPP)生产线及30条特种胶带生产线、缠绕膜线等。项目规划年产特种胶带等产品20万吨,新增产值22.5亿元,建设成为行业智能化水平最高的绿色工厂。

下转 A02 版

学习贯彻党的二十届三中全会精神——振奋精神再出发

7月18日,党的二十届三中全会在万众瞩目下胜利闭幕。当前,全市上下正在掀起学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮,以只争朝夕的使命感和紧迫感,抢抓粤港澳大湾区建设和“双通道”历史机遇。此时此刻,气可鼓不可泄,劲可提不可松;但与此同时,蹄疾还须步稳。站在历史的新高度和新起点,伴随着百年未有之大变局,只有对当前形势和发展底数了然于胸,才能在全会指明的进一步全面深化改革、推进中国式现代化的新征程上,一步步把步子走稳、走实。

有鉴于此,本报自今日起,陆续通过《振奋精神再出发》栏目,推出一组针对各县(市、区)和部分重点领域的观察性文章,旨在以记者的视角审视各地和重点领域近年来的发展基底,对不足之处加以正视,对独到之处加以提炼,大兴清醒赶考的务实之风,求真之气,助力把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化江门实践的具体举措和实际成效。

淬炼的蓬江

撰文/曹乃付 张茂盛 邓少军

蓬江是江门的主城区,长期以来一直以江门“长子”姿态示人。

欲戴皇冠,必承其重。冲在最前面,总是最先看到前面的风景,但也要遭受劈波斩浪的第一波冲击。在当下产业形态急剧转型、宏观经济持续承压的背景下,身位越前、体量越大,越是难以回旋、腾挪。受普遍的财政紧缩、消费保守和欧美贸易保护政策影响,投资、消费、出口三驾马车同时遭遇阻力,曾经的发展逻辑亟待找到新的替代;蓬江作为江门“动车组”多年的车头,自然是首当其冲。与此同时,蓬江自身的一些“隐疾”,也在一定程度上打乱其发展节奏。

双重困境之下,蓬江必须缓一缓、静一静,调整好气息,蓄积足够的动能,重新起跑、跃出。

先锋总是孤独的。前两年,东莞在探索产业转型升级时牺牲了发展速度;再之前,珠海选择生态优先的城市建设理念时,也牺牲了经济规模;新中国成立

以来,埋头发展独立自主的完整工业体系,自强不息的几代人尝尽了受制于人的苦楚。今朝回看,方知“真理往往掌握在少数人手中”。

希望当下的蓬江区,受得了冷眼,耐得住寂寞,静下心来淬炼、沉稳跨过蓄势待发的“蹲苗”期。淬炼的蓬江,必有潜龙再起的一天!

目前,深中通道、茅茅海跨海通道催生的“大桥经济”方兴未艾。但放眼珠西,这一轮对东岸机遇的争论,不说僧多粥少,起码也是舐舐难争;如果定位不准、目标模糊、方法不当,无差别地随流、盲动,最终可能会事倍功半,错失机遇。

对此,蓬江区有着足够的清醒,并因地制宜选择了一条比较务实的突围路径。

首先是快速推进蓬江版的“工改”,储备必要的发展空间。

改革开放后,蓬江区作为中心城区先行先试,鼓励村镇设置园区,开发了大量工业用地;时至今日,其中相当一部分无法满足当下产业需求,因而成为低效



在省2023年园区高质量发展综合考核中,蓬江产业园获评“优秀”等次。

用地。为了盘活这部分载体资源,蓬江区虚心学习新会区和中山市的成功经验,全面推动低效工业园改造升级。在深入研究中山、顺德模式的基础上,蓬江区推出了25个低效工业园改造升级项目(2024—2025),其中先行启动项目13

个,总改造用地面积179公顷;后备项目12个,总改造用地面积156公顷。正如该区主要领导所言,蓬江区低效工业园已经到了非升级改造不可的时候,